

## **II Международный форум по проблемам глобальной безопасности и научной дипломатии им. А.А. Громыко**

27-28 октября 2022 г. в Казани прошел II Международный научный Форум «Андрей Громыко и российская дипломатия в эпоху глобальных противостояний», посвящённый урокам дипломатии советской эпохи, проблемам глобальной безопасности и научной дипломатии. Форум состоялся во второй раз в Казанском федеральном университете на площадке Института международных отношений. Со-организаторами мероприятия стали Ассоциация внешнеполитических исследований им. А.А. Громыко (АВИ) и Юридический факультет Казанского (Приволжского) федерального университета. Среди партнёров Форума: Институт Европы РАН, Российское историческое общество, Институт США и Канады РАН, Институт Латинской Америки РАН, Институт Востоковедения РАН, Институт международных отношений и мировой истории Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского, Фонд поддержки социальных проектов Республики Татарстан, АНО «Национальный комитет серийного транснационального объекта всемирного культурного наследия «Шелковый Путь».

К проведению Форума была приурочена выставка фотографий, посвященная жизни и деятельности Андрея Андреевича Громыко.

Форум собрал более ста признанных специалистов в области международных отношений и начинающих учёных. На торжественном открытии Ал.А. Громыко, член-корр. РАН, директор Института Европы РАН, председатель АВИ, отметил, что перед участниками Форума стоит задача – представить многоцветную мозаику истории и современности международных отношений и мировой дипломатии. В своём приветствии первый проректор КФУ Д.А. Таюрский подчеркнул значимость фигуры министра иностранных дел СССР А.А. Громыко и необходимость осмысления его опыта и деятельности современными специалистами-международниками. В ходе пленарного заседания от Института США и Канады РАН выступили его директор член-корр. РАН В.Н. Гарбузов, член-корр. РАН, д.э.н. В.Б. Супян, д.полит.н. Н.А. Шведова, руководитель Центра научно-аналитической информации ИВ РАН Н.Д. Плотников.

На первой экспертной дискуссии Форума «От мира биполярности к полицентричному миру: Россия, Ближний Восток, Китай, США, Евросоюз» Ал.А. Громыко представил доклад «Мировой беспорядок и поиск нового баланса сил». Модерировали заседание В.Н. Гарбузов и профессор ИГСУ РАНХиГС В.А. Летяев. Спикерами также стали профессор Казанского федерального университета Я.Я. Гришин, в.н.с. ИЕ РАН, посол Э.М. Фазельянов, профессор Белорусского государственного университета А.В. Руса-

кович, доцент Дипломатической академии МИД России Р.Н. Шангараев, научный руководитель Высшей школы международных отношений и мировой политики НГЛУ С.В. Устинкин, представители КФУ доцент Р.Р. Валеева-Хакимова, доцент Р.В. Пеньковцев, профессор И.Р. Насыров. Обсуждались темы научной дипломатии в сфере энергетической безопасности, российско-американские отношения, конфронтация в киберпространстве, проблемы преодоления гражданских войн, роль Республики Татарстан в продвижении общенациональных интересов, российско-британские связи в период распада Югославии.

Актуальным вопросам международных отношений России со странами Латинской Америки была посвящена сессия «От мира биполярности к полицентричному миру: Латинская Америка», организованная совместно с Институтом Латинской Америки РАН. Модераторами выступили директор ИЛА РАН, к.э.н. Д.В. Разумовский, который рассказал об императивах отношений России со странами Латинской Америки в новых геополитических условиях, заместитель директора по международной деятельности Института международных отношений КФУ Л.Э. Иликова и заведующий кафедрой ИМО КФУ Л.К. Каримова. В работе сессии принимали участие специалисты из Латинской Америки. Спикерами сессии стали руководитель Центра политических исследований ИЛА РАН Н.Ю. Кудеярова (доклад о современных миграционных процессах в латиноамериканском регионе), заместитель директора ИЛА РАН Д.М. Розенталь (доклад о «левой альтернативе» в Латинской Америке), заместитель директора по научной работе ИЛА РАН В.М. Тайар (доклад о межрегиональном взаимодействии Латинской Америки и Евросоюза). Доцент КФУ О.А. Масалова посвятила свое выступление вопросам становления культурной дипломатии в Латинской Америке. Большой интерес вызвали доклады преподавателей КФУ из Бразилии и Венесуэлы: А. де Паула Рабело о перцепции бразильской литературы в Латинской Америке; А. Априжио Кочкин о языковой политике и её значении для социокультурной интеграции Бразилии и испаноязычных стран Южной Америки; Х. Валентин Торрес о специфике двусторонних отношений Венесуэлы и России.

Обсуждению современных трендов на постсоветском пространстве была посвящена экспертная панель «От постсоветского пространства – к большой Евразии: контуры нового мирового порядка». Её модераторами выступили профессор Казахстано-немецкого университета Р.Р. Бурнашев и заведующий кафедрой МОМПиД Казанского федерального университета А.Г. Большаков. Ключевыми темами дискуссии стали роль Центральной Азии в развитии России и процессах сотрудничества в Большой Евразии, отношения РФ с другими странами мира, изменения во внешней политике Турции. Большое внимание привлекла тематика ОДКБ, ЕАЭС и перспектив их развития, а также осмысление процессов, связанных с такими государствами, как Индия и Пакистан, Афганистан и Монголия. Профессор МГИМО Д.Г. Евстафьев выступил на тему «Новые цивилизационные разломы в России и Евразии». В обсуждении приняли участие доцент Ш.М. Рахматуллаев, доцент А.Е. Фоминых, с.н.с. Нессар Мохаммад Омар, Е.В. Храмова, Б.Г. Ахметкаримов.

Доцент МГИМО МИД России Л.К. Раицкая и заведующий кафедрой ИЯвСМО КФУ А.В. Фахрутдинова стали ведущими сессии «Медиа дипломатия и политическая лингвистика в современных реальностях и в ретроспективе мировой политики». Состоялась широкая дискуссия о реалиях политического дискурса в современной медиасреде, тенденциях медиа-дипломатии России в цифровом обществе, об отражении в

сфере политической лингвистики современной политической жизни России. Доклады представили профессоры: Л.К. Раицкая, Е.С. Зиновьева, Я.Л. Скворцов, Л.Р. Дускаева, Л.Ю. Иванова, Е.В. Быкова, Д.П. Гавра; доценты ряда ведущих вузов: И.Г. Ахметзянов, Н.К. Муллагалиев, О.Р. Файзуллина, А.А. Хафизова, Д.Б. Гарифуллина, С.О. Пупырева.

В рамках экспертной панели «Международное право перед лицом новых вызовов», которую модерировал д.ю.н, профессор КФУ А.И. Абдуллинское, внимание было сосредоточено на международно-правовых проблемах современности. Спикерами стали профессор МГИМО МИД России Д.К. Бекашев, заведующий кафедрой КФУ Р.Ш. Давлетгильдеев, профессор Университета имени О.Е. Кутафина П.А. Калинин, заведующий кафедрой Саратовской государственной юридической академии с.н.с. ИНИОН РАН Д.В. Красиков, заведующий кафедрой Университета управления ТИСБИ А.Б. Мезяев, преподаватель Волгоградского государственного университета К.Э. Игнатова, представители КФУ: профессор Г.Р. Шайхутдинова, доценты А.Б. Аксенов, К.Б. Валиуллина, М.В. Кешнер, докторант Х.Р. Алыева, старший преподаватель КФУ Д.Г. Афхазава и другие. Было представлено экспертное видение современных мировых процессов с точки зрения международного права, отмечена важность обмена международно-правовыми знаниями для понимания проблем международного права, повышения его эффективности в разрешении текущих общемировых, региональных и локальных противоречий.

В рамках Форума прошли Международная школа молодых исследователей международных отношений и регионоведения; открытая лекция Н.Д. Плотникова, руководителя Центра научно-аналитической информации Института востоковедения РАН, на тему «Невоенные угрозы международной безопасности»; мастер-класс автора телеграмм-канала «Профессор смотрит в мир» Д.Г. Евстафьева на форсайт-сессии «Будущее образования в сфере международных отношений и регионоведения».